

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года • ВТОРНИК, 13 СЕНТЯБРЯ 1977 ГОДА • № 214 (16430) • Цена 2 коп.

## РАБОЧАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

Понятие это широкое. Оно охватывает себя и твердую жизненную позицию, и высокое человеческое достоинство, и профессиональную гордость, и отеческую заботу о своей семье, и обостренное чувство хозяина страны.

Известный строитель Томска, депутат Верховного Совета СССР М. М. Золынова, рассказывая о своих коллегах, как-то замечает, что у членов ее бригады понимание ответственности перед людьми равно рабочей чести, и потому они не могут себе позволить недобросовестность или оплошность.

Понимание человеком высокого долга перед обществом, четкое определение места в жизни формируются, конечно, не сразу. От стальных забастовок до осознания передовыми рабочими своей исторической миссии прошли десятилетия. Но они не прошли мимо.

В проекте Конституции СССР подчеркивается, что и сейчас, в период развитого социализма, когда сложилось с одной и той же политической основой единое советское общество, ведущей силой в нем выступает рабочий класс.

В эти дни, когда коллективный разум создает новую Конституцию Страны Советов, когда перед нами выдвигается ее текст, особенно весомо звучит рабочее слово — и на собраниях по обсуждению этого документа, и в печати, и при проверке обязательств в честь 60-летия Великого Октября.

Основной Закон нашей жизни, который будет принят в юбилейный год, станет гимном человеку труда, строителю коммунистического общества.

Труженики городов и сел демонстрируют словом и делом, что мощь нашей Родины создается истинными патриотами, осознавшими все величие задач, на которые нацеливает нас Коммунистическая партия.

Во всех передовых коллективах горнодобывающей промышленности одобряют проект Конституции, гордятся теми достижениями, которые в нем достигаются, благодарят родную Коммунистическую партию за верность ленинскому курсу, за заботу о народном благе. И в то же время осознают значение этого документа как характерно деловитости, стремлением увязать задачи всенародной дискуссии с задачами предприятий, хозяйств, учебных лабораторий.

Многие так и подчеркивают: это и предлагается записать в проект, а это — в протокол собрания. Они уверены, что их критические замечания не останутся незамеченными, что по ним обязательно будут приняты меры. Эта уверенность зиждется на той большой работе, которую проводит сейчас партия, руководители коллективов по выполнению предложений, критических замечаний трудящихся.

На страницах нашей областной газеты выступили в ходе обсуждения десятки рабочих. Высказано немало ценных мыслей, интересных предложений. Они свидетельствуют, как сиротливо, заинтересованно обдумываются каждая глава, каждая статья проекта Конституции.

Характерно, что наши труженики глубоко удовлетворены перечнем прав, которые гарантирует будущий Основной Закон советскому человеку. Большинство предложений, дополнений касаются обязанностей гражданина СССР. И это еще одно яркое доказательство того, как широко понимают наши люди свою ответственность перед обществом. Прямо и остро говорят рабочие и не стесняются в проекте о необходимости укреплять про-

изводственную дисциплину, берут на себя ответственность еще непримиримее бороться с бракоделами, разгильдяями, пьяницами, расхитителями народного добра.

Месяц назад (11 августа) в нашей газете появилась новая рубрика «Зачинай рабочая планерка». Ее подкавали редакция сами рабочие своей готовностью советоваться через газету с коллегами, рассказывать об опыте лучших, критиковать все то, что мешает сегодня в выполнении юбилейных обязательств, рабочих пятилетки.

Теперь первая страница «Красного знамени» вроде бы и не смотрит без этого раздела. Выступило за месяц 47 рабочих. Анализируя выполнение обязательств в честь 60-летия Великого Октября, они пишут кратко, по делу, о самом главном — как и полагается высказываться на планерке. Без обиняков называют тех, кто тормозит дело, будь то работники министерств, дирекции своего совхоза или товарищи по станку. Действительность таковы выступлений велика. Поэтому нельзя медлить с ответом на критику, как еще делают некоторые руководители. Рубрика «Редакция рабочей планерки» требует ответов — деловых и оперативных.

Лучшие трудовые коллективы, сотни передовиков трудятся в юбилейный год, значительно опережая время, и добиваются выпуска отличной продукции. 26 августа выполнила свой двух лет десятилетний план бригада Героя Социалистического Труда токаря манометрового завода, делегата XXV съезда КПСС Э. Б. Быковой. Жаркое соревнование под девизом «План 2 лет пятилетки — к 7 ноября юбилейного года!» идет среди строителей, подлинниковцев, рабочих завода резиновой обуви г. Томска. Здесь тоже десятки бригад работовали о выполнении двухлетки досрочно. Рабочие коллективы нашей области горячо поддерживают инициативу трудящихся Нарофоминского района Московской области, развернувших соревнование за достижению 60-летия Октября под девизом: «Юбилейной вехе — ударный финиш!». Чем ближе юбилей Великого Октября, тем жарче развертывается соревнование за досрочное выполнение принятых обязательств.

Когда труд в радость, осознания его высокие цели, всегда рождается особая энергия, находится резерв.

На одной из встреч строителей, проектировщиков, представителей сельскохозяйственных предприятий и промышленных предприятий шел разговор о том, как обеспечить досрочный ввод крупных сельскохозяйственных комплексов в совхозах «Кандиновский» и «Рассвет». И вот встал бригадир монтажников треста Промхозмонтаж В. В. Бессонов. Он сказал: «Срочно решать, задание сверхплановое. Но мы хорошо понимаем, как нужны томичам эти объекты. Пусть в совхозе «Рассвет» не сомневаются. Наша бригада поставит все металлоконструкции для бройлерного цеха в срок. Причем из сэкономленного металла».

Время показало, что монтажники слов на ветер не бросают.

Рабочая ответственность, Рабочая честь. Эти слова мы сегодня адресуем к любому труженику. В общенародном государстве, где едины воля и интересы всех классов, наций и народностей, не может быть иначе: лучше качества ведущих становится всеобщими. И мы закономерно говорим об инженере, агрономе, или парикмахере, или рабочем: «У него рабочая ответственность». Он ни единым поступком не заляпал рабочую честь».

## ДНЕВНИК СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ

ПЯТИЛЕТКА ЭФФЕКТИВНОСТИ. КАЧЕСТВА

ЯНВАРЬ—АВГУСТ 1977 г.

Пройден еще один этап в социалистическом соревновании труженников области за достойную встречу славного юбилея нашей Родины. На днях Центральный Комитет КПСС одобрил инициативу нарофоминцев, которые обратились ко всем трудящимся страны с призывом: «Юбилейной вехе — ударный финиш». Этот призыв нашел деловый отклик в рабочих коллективах нашей области. Работать с наибольшей

## Промышленный выпуск

отдачей, эффективно, качественно — вот главная задача каждого дня. Девизом этой деятельности служат слова, сказанные в Отчетном докладе ЦК КПСС XXV съезду партии: «Для того, чтобы успешно решать многообразные экономические и социальные задачи, стоящие перед страной, нет другого пути, кроме быстрого роста производительности труда, резкого повышения эффективности всего общественного производства».

## ЭКРАН ГЛАСНОСТИ

План восьми месяцев по реализации продукции промышленности области выполнен на 101,5 процента. Сверх плана реализовано продукции на 11,4 миллиона рублей. По сравнению с соответствующим периодом прошлого года реализовано продукции больше на 36,3 миллиона рублей. Более 90 процентов прироста объема реализации получено за счет повышения производительности труда.

экономических показателей. С большим уважением называем мы имена заслуженного строителя РСФСР бригадира из СУ-13 Г. Г. Валгера, Р. П. Бреннера из СУ-12 и Л. В. Потанина из СУ-11 треста Томскжилстрой, Ф. И. Лира из домоуправления комбината, Н. Н. Хоменко из КМСУ-1 треста Томскгазстрой, В. Ф. Барышева из СУ-23 треста Томскгазстрой, А. Я. Лященко из СУ-4 треста Томскгазстрой, А. Горюхины из СМУ-8 управления Химстрой.

## ИДУТ ВПЕРЕДИ:

- СОВЕТСКИЙ РАЙОН
- АЛЕКСАНДРОВСКИЙ РАЙОН
- ЧИНСКИЙ РАЙОН
- ШЕГАРСКИЙ РАЙОН
- ИНДУ СТРЕЖЕВОЙНЕФТЬ
- ТОМСКИЙ ГЕОФИЗИЧЕСКИЙ ТРЕСТ
- ЗАПАДНАЯ НЕФТЕРАЗВЕДНОЧНАЯ ЭКСПЕДИЦИЯ
- СТРЕЖЕВСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ
- БУРОВЫХ РАБОТ
- МАНОМЕТРОВЫЙ ЗАВОД
- ГАЗ-5
- ЗАВОД РЕЖУЩИХ ИНСТРУМЕНТОВ
- КОПИШАВСКИЙ ЛЕСПРОМХОЗ
- АСИНОВСКИЙ ЛЕСПРОМХОЗ
- КАРТАСОВСКИЙ ЛПХ
- ТРЕСТ СПЕЦСТРОИМЕХАНИЗАЦИЯ
- ТРЕСТ ТОМСКНЕФТЕСТРОИ
- ТРЕСТ ТОМСКСЕЛЬСТРОИ

## ОТСТАЮТ:

- ВЕРХНЕКЕТСКИЙ РАЙОН
- КРОВОУШЕНСКИЙ РАЙОН
- ПЕРВОМАЙСКИЙ РАЙОН
- ТЕГУЛЬДЕТСКИЙ РАЙОН
- ЗАВОД СИЗЭЛЕКТРОМОТОР
- ЗАВОД СТЕНОВЫХ МАТЕРИАЛОВ
- ТРЕСТ ТОМСКСТРОИ
- ТРЕСТ ТОМСКГАЗСТРОИ
- ИНГУЗЕТСКИЙ ЛЕСПРОМХОЗ
- КОМСОМОЛЬСКИЙ ЛЕСПРОМХОЗ
- ЧИНСКИЙ ЛЕСПРОМХОЗ



## На стройках Томска

### Поздравление МИНИСТРА

В адрес томских строителей Л. В. Потанино, П. Е. Байбега, Г. Г. Валгера, Р. П. Бреннера и Ф. И. Лира пришли телеграммы из Москвы. В каждой из них говорится: «Поздравляю коллектив вашей бригады с досрочным выполнением плана двух лет десятилетия. Желаю дальнейших успехов в труде и личного счастья! Г. Караван, министр строительства СССР».

### СВЕРХ ПЛАНА

Завод строительных материалов реализовал продукцию на 240 тысяч рублей сверх плана восьмью месяцами. Основной прирост получен за счет возросшей производительности труда. Лучшими в соревновании признаны цехи: растворный, железобетонных изделий и лиловочный.

### ЛУЧШИЙ — КОЛЛЕКТИВ ВЕРХНЕГО ПОЛИГОНА

Завод ИЖБИ-2 успешно выполнил восьмимесячную программу, выдал продукции на 2,535 тысячи рублей. Этот показатель значительно выше планового. Тот в соревновании за достойную встречу октябрьского праздника задал коллектив верхнего полигона.



Бригада коммунистического труда, которой руководит коммунист В. Макогончук, — одна из лучших в цехе № 21 электротрампового завода.

Коллектив бригады успешно выполняет повышенные обязательства, взятые и 60-летию Великого Октября: шестьдесят тысяч ламп сверх плана.

В бригаде немало хороших рабочих, которые постоянно перевыполняют сменные задания, дают продукцию отличного качества: цоколевщица М. Иселева, наладчик Т. Варлаков, укладчица спиральной профбрыгады Г. Епифанцева и многие другие.

На СНИМКАХ: укладчица спиральной Г. Епифанцева; слева направо — наладчик Т. Варлаков и бригадир В. Макогончук. Фото В. Казинцева.



## На темы дня

### ГЛАВНЫЙ РЕЗЕРВ

В самый благоприятный для строительства месяц — июль в нашей области был проведен общественный смотр использования рабочего времени на стройплощадках. О некоторых результатах его уже сообщалось в газете, они опубликованы на собраниях в коллективах, намечены вполне реальные меры для исправления недостатков. Кроме того, речь о повышении ответственности за порученное дело обязательно заходила на рабочих собраниях при обсуждении проекта новой Конституции СССР. И это естественно, поскольку многочисленные права, которыми наделяет Конституция СССР членов нашего общества, основываются на прямых обязанностях каждого из них. А самая первая обязанность — добросовестный труд во имя процветания страны.

Где трудовая дисциплина строго соблюдается, там и хорошие производственные показатели, и высокая заработная плата. В области немало замечательных коллективов, ежедневно добивающихся высоких экономических показателей. С большим уважением называем мы имена заслуженного строителя РСФСР бригадира из СУ-13 Г. Г. Валгера, Р. П. Бреннера из СУ-12 и Л. В. Потанина из СУ-11 треста Томскжилстрой, Ф. И. Лира из домоуправления комбината, Н. Н. Хоменко из КМСУ-1 треста Томскгазстрой, В. Ф. Барышева из СУ-23 треста Томскгазстрой, А. Я. Лященко из СУ-4 треста Томскгазстрой, А. Горюхины из СМУ-8 управления Химстрой.

Они стоят во главе дружных, в большинстве хозрасчетных коллективов, которые успешно справились с двухлетними производственными программами и социалистическими обязательствами в честь 60-летнего юбилея страны. В передовых бригадах, как правило, нет нарушений трудовой дисциплины. Здесь хорошо поставлена политико-воспитательная работа, а единичные проявления недобросовестности в труде моментально становятся предметом самого принципиального обсуждения.

И все-таки мы не можем пока говорить, что добились в строительстве значительного снижения потерь от нарушений дисциплины труда. Из-за так называемых даже единичных прогубов, несвоевременного начала работы, простоя из-за плохой организации труда ежегодно теряется 20—30 процентов рабочего времени.

Нередко еще руководители некоторых строительных организаций, объясняя неудовлетворительную работу своих коллективов, ссылаются на нехватку рабочих рук. Хотя на самом деле среднесписочная численность в большинстве управлений, трестов и СУ сопоставима или выше. Например, в Томском территориальном управлении строительства [ТТУС] в этом году количество работающих постоянно превышает плановые задания. Из трех трестов и домоуправления комбината только в Томскжилстрое этот показатель чуть ниже ста процентов. Но зато в ТТУС производительность труда растет медленнее, чем заработная плата. Ни одно подразделение ТТУС не выдерживает нужного соответствия между заработной платой и выработкой.

## Животноводство — ударный фронт СВЕРЯЯСЬ С ПЛАНОМ

Производство молока в Колпашевском районе за восемь месяцев возросло в сравнении с соответствующим периодом прошлого года на восемь процентов. Надой молока на корову в среднем по району увеличился на 94 килограмма. Годовой план продажи выполнен на 77 процентов. Это выше среднерегионального показателя. С мясом обстановка гораздо сложнее. Его произведено совхозами района лишь 58 процентов и годовому плану.

Поголовье молодняка есть, но слишком долго длится процесс доразивания и откорма животных. Зимой было трудно с концентратами. Их делили дойному стаду, а молодняк на откорме по существу стоял на «голодном пайке». Положительные усугубились еще и тем, что из-за наводки в отдельных хозяйствах погибли вынужденно скот на пастбищах. Это, так сказать, объективные причины низкой продуктивности. Но есть и субъективные. Они-то и сказались на привесах в летний период.

В опытно-производственной хозяйстве Нарымской государственной селекционной станции по своему району вопрос производства говядины. Во-первых, бычков здесь не кастрируют. На практике убедились, что на откорме такие животные очень быстро набирают вес — 800—900 граммов в сутки. Во-вторых, в хозяйстве не надеются на нагул молодняка на пастбищах. С шестимесячного возраста телят начинают кормить в помещениях, не используя прогубы. В августе здесь получили самый высокий в районе среднесуточный привес скота — 556 граммов. На приемный пункт животные из хозяйства поступают живым весом не ниже 400 килограммов. 80 процентов проданного скота — высшей упитанности. Хозяйство уже выполнило девятимесячный план продаж мяса, а к 60-летию Великого Октября здесь успешно справится с годовым.

Чем же обеспечен успех? Если ответить кратко — четкой организацией труда, строгим соблюдением рациона кормления и распорядка дня и, конечно, старательностью, добросовестностью всех работников, большим соревнованием между ними. От кадров зависит все.

В этом убедились нынешним летом в совхозе «Первомайский». Здесь молодежь находилась на выгонах, в совхозах «Ининский» и «Тогурский» тоже. В этих хозяйствах в августе получено соответственно 457—428 граммов среднесуточного привеса от каждой головы, а в «Первомайском» — лишь 285. Плохо давалась весу молодежь на протяжении всего периода. Причина в том, что в совхозе не занимаются как следует подбором кадров. Телят поручили случайным людям.

Сейчас повсеместно поставили скот в помещения и на откормочные площадки. Кормят скот, груде и бочками. Идет обмен витаминной травяной муки на концентраты. Проблема, чем кормить скот, отпала. Продуктивность животных будет теперь зависеть от организации труда, ухода. В работе многое делается для того, чтобы поправить положение и добиться в нынешнюю зиму увеличения продаж мяса на 20 процентов.

В совхозах на интенсивный откорм поставлено 1200 голов молодняка. Уход за ними поручен самым опытным и добросовестным людям. В совхозе «Чажемтовский» на откормочных площадках скотины работают звеньями по бригадному подходу. Кормить скот есть чем: зеленая, витаминная травяная мука, комбикорм. В районе 10 коровных единиц.

В районе исключительно важное значение придать организаторской и воспитательной работе на фермах. Безде прошли совещания и рабочие собрания животноводов. Основные вопросы — повышение продуктивности скота и укрепление трудовой дисциплины. Много внимания уделяется развертыванию социалистического соревнования в коллективах.

В сравнении с соответствующим периодом прошлого года продажа мяса государству в совхозах увеличилась на 28 процентов. Еще больше поступило скота на заготовительные пункты из совхозов «Тогурский» и «Ининский». Однако удельный вес животных, закупленных у населения, по-прежнему невелик, и это не может не сказаться на выловлении плана в целом по району. Большая роль в организации закупа отводится сельским советам. Им нужно крепко поработать именно сейчас.

Н. ГОЛУЗУРА.  
Колпашевский район.



# ЮБИЛЕЙНОЙ ВАХТЕ — УДАРНЫЙ ФИНИШ

# ВКЛАД ГЕОЛОГОВ

# К ПЕРВОМУ НОЯБРЯ

**ЗАОЧНАЯ РАБОЧАЯ**

**ПЛАНЕРКА**

## ДЕЛО НАШЕ — ГОСУДАРСТВЕННОЕ

На днях состоялся пленум обкома партии, который наметил конкретные пути дальнейшего развития нефтегазодобывающей промышленности области. Мы поспешили быть участниками пленума. Именно поспешили, поскольку я присутствовал при очень деловом разговоре о наших нефтяных проблемах. И еще потому, что этот пленум ознаменовал начало нового этапа развития области.

Мне приятно сообщить, что коллектив Стрелецкого управления буровых работ успешно идет навстречу юбилею Родины: сланы четыре сверхплановые нефтяные скважины и пробурено более 17 000 метров горных пород сверх задания восьми месяцев. Такого успеха коллектив управления достиг впервые.

Буровая бригада мастера Н. В. Бурдыко 6 сентября рапортовала о выполнении плана двух лет пятилетки. В сентябре выполняли свои обязательства по плану юбилея и наша бригада. Есть уверенность в том, что и коллектив мастера А. И. Чешуина будет встречать славный праздник, выполнив двухлетний план. Это стремление к успеху — высоким трудящихся Московской области.

Успехи коллектива управления стали возможны благодаря широкому внедрению бригадного подряда, что значительно улучшило организацию и на-

сто работы буровых бригад. 14 августа наша бригада выполнила социалистические обязательства девяти месяцев и в этот же день мы подвели итоги работы по новому методу. Результаты порадовали нас: около 105 тысяч рублей экономии. Это значит, что за счет этих средств можно пробурить дополнительно куст из четырех нефтяных скважин!

Нефтяники Стрелецкого удовлетворенно восприняли решение Министерства нефтяной промышленности о создании производственного объединения «Томскнефть». Это должно сыграть положительную роль, например, в создании комплексных бригад, заинтересованных в ускорении ввода нефтяных скважин в эксплуатацию, о чем мы давно говорили.

А чтобы быстрее наращивать темпы прироста добычи нефти, строителям, занимающимся обустройством месторождений, уже сегодня необходимо изменить стиль работы, т. е. обрести навыки производить не тогда, когда куст из 7 или 10 скважин закончен бурением и освоением, а до бурения скважины проложить нефтеспровод, установить нефтесборное оборудование и вводить скважины в эксплуатацию раздельно, по мере их выхода на бурения. А то ведь получается, что бригада бурит куст из 7 и более скважин около трех

Трудящиеся Московской области выступили с почтением «Юбилейной вахте ударный финиш». Это патристическое начинание нашло горячий отклик в рабочих коллективах Томской области. На сегодняшней рабочей планерке выступили представители ведущих отраслей промышленности области — нефтяной и лесной. Главная тема их выступлений — выполнить задания двух лет пятилетки к празднику Великой Октябрьской революции.

Но самым большим вопросом у нас является жилищный. Создание новых буровых предприятий и расширение существующих требует неотложного решения этой проблемы. Это возможно, по мнению специалистов, только при расширении панельного строительства. Нам, строителям, никак не обойтись без

вопрос наше министерство должно решить в ближайшее время. Кроме того, мы не раз уже говорили о том, что главные институты нашего

**ДНЕВНИК СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ**  
ПЯТИЛЕТКА ЭФФЕКТИВНОСТИ. КАЧЕСТВА

министерства до их пор не разработали устойчивые химические реагенты для промывочной жидкости, чтобы ее параметры на всем протяжении бурения скважины были стабильными. Эту проблему помочь могли бы оказать нам и томенные ученые. Новые реагенты нужны особенно сейчас, при бурении скважин на палеозойские отложения.

Понимаю, что многие задачи нам предстоит решить не в числах, а в умениях. Сегодня нужно думать о создании учебной базы объединения, где рабочие повышали бы свой технический уровень. Возможно, есть смысл создать техническое училище в Стрелецком для подготовки рабочих из выпускников средних школ, это сыграло бы положительную роль в закреплении кадров в поселке.

Второй год десятой пятилетки геологи Томской комплексной геологоразведочной экспедиции проводят под знаком шестидесятилетнего юбилея страны. В честь знаменательной даты приняты повышенные социалистические обязательства. Выполняя их, коллектив экспедиции проводит геологическое и гидрогеологическое картирование в бассейне рек Чапа и Чулым, а также поиски и разведку нерудных полезных ископаемых и подземных вод.

Поисковые и разведочные работы проводятся вблизи населенных пунктов, а картографические осуществляются сейчас только в таких районах, куда в прежние годы геологи не могли добраться наземным транспортом. В основном это совершенно не изученные участки водоразделов Чулыма и

завода керамзитового гравия. Недавно научно-технический совет Томского геологического управления принял с хорошей оценкой отчет по результатам разведки песчано-гравийного месторождения в русле реки Томи. Гравий Томского месторождения пригоден для производства бетона марки 200 и 300, запасы его — более 26 миллионов кубометров. Уже начата промышленная разработка месторождения.

В Шегарском районе в этом году начаты поиски сульфидов для Мельниковского завода керамзитового гравия. Понимая важность этого объекта, экспедиция принимает меры для ускоренного проведения полевых работ. Уже проведены промышленные испытания сырья для кирпично-керамзитового гравия Уртаского и Кривошеинского месторождений. По заявкам объединения Томскпромстройматериалы проектируется разведка месторождений строительных песков и светлоглинистых глин.

В этом году экспедиция впервые приступила к изучению процессов заболочивания, оврагообразования, разрушения берегов рек. Программа эта рассчитана на многолетний период. Разведкой и подсчетом запасов подземных вод Томского месторождения не закончилась работа гидрогеологов на городском водозаборе. С момента его эксплуатации начались наблюдения за режимом подземных вод.

С большим энтузиазмом работает коллектив экспедиции в юбилейном году. На прошедших собраниях по обсуждению проекта Конституции СССР принято обязательство завершить двухлетний план по бурению скважин к 7 ноября 1977 года. И можно быть уверенным, что это обязательство будет выполнено. Поручку тому — отличная работа буровых бригад мастеров А. А. Гуртова, Б. Л. Кузнецова, Н. В. Ячких и других, которые постоянно перевыполняют плановые задания по прокладке скважин.

**Е. ГОРЮХИН,**  
главный геолог Томской комплексной геологоразведочной экспедиции.

решил выполнить план двух лет пятилетки коллектив Томского речного порта.

Встав на трудовую вахту в честь юбилея Великого Октября, томские речники постоянно добываются высоких производственных показателей. Они лидируют в социалистическом соревновании среди коллективов Западно-Сибирского речного пароходства. На днях на собрании партийно-хозяйственного актива томских речников было вручено переходящее Красное знамя пароходства и баскомфлота.

Много хороших специалистов работает на главном причале Томи. Одну из лучших портовых бригад, которая работает на правобережном грузовом районе, возглавляет П. П. Ротинер. Бригаде осталось по завершении навигационного плана переработать 330 тысяч тонн грузов. Однако по инициативе передовиков коллектива района обещали переработать дополнительно 100 тысяч тонн.

У молодого экипажа крана ПК-51 юбилейная навигация — первая. Но этот коллектив во главе с опытным бригадиром Б. Н. Ершутинен, кавалером ордена Ленина и Трудовой Славы III степени, прилагает все силы, чтобы выполнить не только план, но и обязательства. Он уже переработал 450 тысяч тонн грузов.

Коллектив Кировского участка Томского грузового района с начала навигации уже добыл 650 тысяч тонн франционного гравия.

— До конца сезона, — сказал командир эсмарсанта ПЧС-450-4 кавалера ордена Трудового Красного Знамени Г. В. Губина, — наш коллектив добудет еще не менее 250 тысяч тонн гравия.

**В. ИВАНОВ,**  
секретарь партбюро речного порта.

В погоне за кубометром забываем о простых человеческих нуждах. Сколько раз просили администрацию филиала организовать питание на лесовозной трассе в ночную смену! Бесспорно, никто из руководителей не откликнулся на просьбу водителей. А ведь вопрос далеко не пустяковый. От его решения зависит наше здоровье, работоспособность, наконец, здоровье.

Нечеткое выполнение своих договорных обязательств со стороны администрации вызвало ответную реакцию у некоторых водителей. Пытаясь поднять выработку, они перестали работать вовремя, проносили технику, ездили быстрее, чем положено на трудных участках. В результате много терпел вся бригада.

Пусть не покажется, что я углубил краски, ведь в целом-то нашими достижениями в юбилейном году можно гордиться. Но во многом наш успех был подготовлен четкой, ударной работой в зимние месяцы. Нам же, водителям, хотелось бы работать ритмично, независимо от времени года, до конца использовать те богатые возможности, которые открывает перед водителями укрупненных бригад метод хозрасчета подряда.

На днях мы узнали о почите трудящихся Московской области и также решили объявить финиш юбилейной вахты ударным.

**Ю. СЕЛЮЖИН,**  
водитель лесовоза Макузьинского филиала Ингузского лесхоза.

## Дорога лес возит

Уходит лето, но дни в лесах и на лесовозных дорогах стоят жаркие. Я думаю, нет такого коллектива, такого рабочего, которому бы не хотелось с честью встретить свой профессиональный праздник, достойным трудовым подарком отметить славный 60-летний юбилей Советского государства.

Бригада П. М. Баладина, в которой я работаю, состоит из 12 водителей. Восемь лес на четырех машинах в три смены. Работа подобралась хорошая, наемные на трассе, верные товарищи в жизни. Да и опыта нам не занимать: большинство имеют права шофера первого класса. Это Г. Т. Горюхинов, Н. П. Аннин, Г. Л. Лобанов, В. И. Полоснин и другие. Мне удавалось побывать немало: организация труда на таких объектах, как Усть-Илимская ГЭС, на уровне высоких требований сегодняшнего дня. В Ингузском лесхозе тоже сразу многое понравилось. Здесь не любят отставать от жизни, охотно и умело внедряют новые прогрессивные формы труда. В Макузьинском филиале мы поначалу с интересом следили, как внедряют хозрасчетный подряд в лесных бригадах А. Ф. Андрианова и А. Т. Шкурнина. Дела у них в прошлом году шли просто блестяще. На долю только

этих двух коллективов пришлось четвертая часть прибыли — более 25 тысяч рублей. — полученной всеми бригадами объединения Трелецком. Решили и мы попробовать работать по бригадному подряду — вступили в противоречие с некоторыми явными старшими взглядами администрации предприятия, немаленький создать условия для нормального труда водителей.

Начну с дороги. Я уже говорил, что расстояние вывозки очень велико. Трасса тяжелейшая и практически сейчас не очищается и не выравнивается. Из трех тредеров исправен один. А на одном из лесовозов не старался механизатор. В результате на вывозках и колдобинах приходилось идти на самой малой скорости, чтобы сберечь машину.

Сравните зимой на это же расстояние мы вывозим за смену до 150 кубометров, сейчас — едва 40. Мне возразят: мол, сейчас «асфальт» поклинит и вообще не те условия. Вот против этих-то взглядов мы и выступаем. Надо заниматься дорожной работой и каждый год, а не пережидать лето в надежде на Деда Мороза, который придет и все ямки подравняет.

После летней засухи в августе прошли ливни, и на дорогах появились ямы. Никто не удосужился своевременно сделать водоотвод, настелить волоки. Та-

кая непредусмотрительность дорого обошлась лесхозу: лишь за месяц отставание по вывозке превысило 7 тысяч кубометров. Но зато одна сторона медали. Наш бригадир П. М. Баладин в начале июля выступил в областной газете. Он критиковал руководство филиала и лесхоза за то, что ослабили внимание к дорожной ремонтной службе. Но пока мало что изменилось. Как говорят, я уже говорил. Не лучше относятся к нам и к ремонту автомобилей. По существу ремонтной службы, какой она должна быть на таком крупном предприятии, у нас в филиале нет. Важнейшее дело доверено неопытным парням, которые еще и в машине-то толком не разбираются. Естественно, все, в том числе и технику, делают в основном сами водители. Порой приходится с ночной смены или собираешься в ночь, а все равно вместе с напарниками на несколько часов проводим у машины. И это не считая того, что приходится выжидать, пока кто-то из водителей не закончит ремонт.

Лесовозы у нас познослись. Три автомобиля — настоящие ветераны. Один из капитального ремонта, два прошли по 160 тысяч километров. За такими глазами надо следить, ведь лес на себе не повезешь.

Нам также непонятно, почему сейчас, в такой ответственный момент, ослаблено внимание к организации социалистического соревнования. Наш соперник по труду — бригада В. Н. Ковалева из Ключевинки. А мы не знаем, как идут у них дела.

Чепчугова, Мария Кондратенкова и другие. Соревнуемся мы с бригадой Раисы Яковлевны Степной. В августе уступили своим соперникам больше тысячи кубометров. Зато обогнали их почти на четыре тысячи с начала сезона. Соревнование с таким сильным коллективом помогает добиваться лучших результатов.

Но в целом обстановка на комбинате очень сложная. План по вывозке древесины выполнен лишь на



Это здание Стрелецкого Центра уже достроено, и выставочный дом по обеим сторонам улицы, как триумфальные ворота у въезда в поселок.



Десять лет прошло со дня основания Стрелецкого, а он все еще новостройка. Потому что год от года растет его население, растут кварталы и этажи домов. А уже с будущего года эти рабочие поселки начнут развиваться еще стремительнее. И трудно сказать, чья профессия здесь престижнее — нефтяников или строителей. Они дополняют друг друга, и одна без другой немислимы.

В специализированном управлении отделочных работ треста Томскгазстрой бригаду Галины Малышевой знают хорошо. И не только потому, что это лидер в социалистическом соревновании среди отделочных бригад. А потому еще, что специализация у Малышевой очень уж приятная — бригада отделывает дачные сады и жилые дома.

**НА СНИМКАХ** Ег. Лисицына, у въезда в Стрелецкую; Г. Малышева, а это ее бригада.



## НАВИГАЦИИ ТРУДНЫЙ ЧАС

В июне я выступал в областной газете, рассказывая о достижениях своей бригады, о том, что мешают работать. Мы выступили тогда инициаторами соревнования бригад и экипажей комбината за достойную встречу 60-й годовщины Великого Октября. Время проводить первые итоги. Позади большая часть трудного сезона. Многие из того, что намечали, уже сделано.

С учетом результатов первой декады сентября на нашем счету более 78 тысяч кубометров. Это значит, что с начала сезона дополнительно свыше 7 тысяч кубометров. К успеху коллектива причастны многие наши работники. Для некоторых нынешняя навигация двадцать пятая и даже тридцатая. Четверть века трудится на комбинате мо-

## ПРИГЛАШАЕМ ОБЪЯСНИТЬСЯ К ПЕРЕМЕНАМ НЕ ПОДГОТОВИЛИСЬ

Неритмично трудился коллектив Асплановского лесхоза все летние месяцы. Особенно значительный долг по основным показателям допущен в августе. О причинах отставания говорит директор предприятия М. Ф. Валтуга.

Трудное нынче было лето в лесу, но необычная сушь во многом и способствовала лесозаготовкам. Первую половину августа мы выполняли план, а потом пошли дожди. К резкой смене погоды как следует подготовиться не успели. Дорог с твердым покрытием имеем всего

30 километров. Остальные, особенно подъездные пути в делянках, стали труднопроходимыми. Нелегко пришлось даже на УЖД, где затопило участки усов и веток. Пришлось дополнительно подсыпать песок, поднимать пути. Но, несмотря на трудности, коллектив УЖД справился с

планом по вывозке, а основной долг приходится на автодорогу. Что предпринято для преодоления отставания? Часть бригад из лесосек на низких местах перебазируют на более высокие, сухие. Создана дополнительная бригада на трассе леса. Решается проблема подъездных путей на нижних и верхних складах. Чтобы ускорить отсыпку полотна, доставляем песок из резервного карьера, расположенного недалеко от места работ. Холода заставляют себя ждать, поэтому развезена подготовка к зиме. Строительство гаражей, обогревательных помещений, котлоустановок идет по плану. А вот с подготовкой лесосек отстав. Работают лишь три подготовительные бригады, а отведено в рубку 570 тысяч кубометров. Срочно ускорим эту работу. Последствия августовско-

го сырья дают о себе знать еще в первой декаде сентября. Тем более, что суточный график возрос по вывозке на 231, а по производству деловой на 154 кубометра. Но на трудовой вахте в честь Дня работника леса нельзя ударить в грязь лицом. Лесосечные бригады А. Ф. Жилина, А. И. Овечкина, Героя Социалистического Труда В. П. Янышевского и другие полны решимости достойно встретить свой профессиональный праздник, выполнив социалистические обязательства в честь 60-й годовщины Великого Октября.

**Е. ЛАПТЕВ,**  
бригадир по участку Томского ЛПК.

### Проверяем выполнение обязательств

### ПОКАЗАТЕЛИ ХОРОШИЕ, НО...

Мы работаем в столовой № 44. В общей сложности каждый день кормим больше десяти тысяч человек. Их приглашают за столы 23 филиала, в которые входят девять школьных столовых, кафе «Золотая осень», столовые в общежитиях и на предприятиях.

Решения XXV съезда КПСС поставили перед работниками общественного питания большие задачи. Одна из них — повышение качества обслуживания. С этой целью у нас внедрена обязательная система оценки работы предприятий общественного питания. В каждой столовой заведен специальный журнал, где ежедневно отмечают качество блюд.

Победители соревнования — филиал столовой в поселке «Спутник» и столовая

школы № 55 — награждены дипломами «За отличное качество», тринадцать филиалов предприятия получили санитарные паспорта. Самая большая забота для нас — школьные столовые, и за случайно, поскольку здесь еще очень много проблем. Судите сами. Любая школьная столовая обслуживает за день, как правило, не меньше ста юных клиентов, а обслуживающий персонал здесь — три-четыре человека... И вот эти трое, как правило, сами проучиваются мясу, чистят картошку, готовят, моют посуду, накрывают столы и убирают.

Давно уже администрация нашего предприятия ведет разговор о том, что пора переходить на более удобную и экономичную систему обслуживания этого круга населения — полуфабрикатов, где можно применять современное оборудование, быстрее и легче выполнять многие операции. Но, к сожалению, решить эту проблему пока в Томске не могут.

А поскольку столовая № 44 считается благополучной и даже передовой, на требования ее коллектива мало обращают внимания. Действительно, показатели у нас неплохие. План товарооборота значительно перевыполнен. Изготовлено и продано сверх плана на 21 тысячу рублей продукции. И все же при новой организации труда мы могли бы работать лучше.

Н. ЛЕВИЦКА, заведующая производством столовой № 44.

### ОТ НАШЕГО НЕШТАТНОГО ФОТО-КОРРЕСПОНДЕНТА



Коммунист Иван Прокофьевич Мазуров работает машинистом роторного экскаватора в тресте Томскгестрой. Успешно справляется со своими сменными заданиями. Ведет большую общественную работу, являясь секретарем партгоркома цеха, членом партрайкома треста.



Пятый год трудится на освоении томской нефти оператор «Стрежевской нефть» Виталий Николаевич Патраков. На его счету обслуживали десятки нефтяных скважин, долинных насосных станций и других объектов. Большое участие принимал Виталий в поиске и разведке месторождений нефти от многих скважин. Фото Н. Лесникова.

### НА ПОЛЯХ — АВТОПАВКИ

Осень — горячая пора для тружеников села. Несмотря на капризы погоды, нужно быстро и без потерь убрать урожай. Поэтому каждая минута светового дня дорого ценится у механизаторов. Да и не только у них. На совхозных фермах тоже время «ник». В магазинах выбраться нет никакой возможности. И тут выручают автопавки.

В Кривошеинском районе к этой кампании стали готовиться заранее. Ушли горький опыт прошлого года, когда

жалобы на плохое обслуживание смывались одна за другой. Еще с зимы подобраны кадры шоферов и продавцов, разработали график выездов.

И вот результат. За семь месяцев магазинов к колесам сделали 353 выезда и продали товаров более чем на 70 тыс. рублей. Это почти на 30 тысяч рублей больше, чем в это время год назад.

Одна автопавка обслуживает совхозы им. Я. М. Свердлова, «Петровский»,

«Володинский». Молодой продавец Э. Березин одновременно и товары быстро продает и заявки собирает. Она работает с опытным водителем С. И. Сидичем. Машина у С. И. Сидичего всегда на ходу, и за день ездит по району, успевая побывать у механизаторов, долом и в садовых селах. Благодарности в адрес этого небольшого коллектива прислаиваются.

Не было случая, чтобы Зина не выполнила чью-то заявку. Эта новая форма обслуживания введена в нынешнем сезоне. Заявки выносятся для обеих сторон. Они помогают не только удовлетворять запросы покупателей, но и реализовывать товары, которых раньше не было в ассортименте.

Э. РУБИШТИН, инструктор по торговле Кривошеинского района.

### Сообщения из за Рубежа Памяти рыцаря революции

Общественность и печать социалистических стран широко отметили 100-летие со дня рождения Ф. Э. Дзержинского — пламенного революционера, близкого соратника В. И. Ленина.

ВАРШАВА. Всю свою жизнь Ф. Дзержинский беззаветно посвятил служению делу пролетарской революции. Он вошел в историю как образец глубокой идейности, смелости и безграничной преданности делу социализма, неутомимой деятельности и огромной трущдоспособности. Им свершены великие дела на благо рабочего класса и революции, пишет орган ЦК ПОРП газета «Трибуна людей». Ф. Э. Дзержинский был не только примером руководителя большого масштаба, героическим борцом и выдающимся организатором, но и замечательным единственно русским революционером, символом вечной дружбы польского народа и народов Советского Союза.

ПРАГА. Первые годы строительства советской экономики, защита завоеваний социализма от промисков и интриг внешних и внутренних врагов неразрывно связаны с именем Ф. Дзержинского, пишет чрезвычайная «Руде право». При выполнении всех функций, которые поручались ему Коммунистической партией, Ф. Дзержинский проявлял выдающиеся способности, показывая пример слушководителя ВЧК Ф. Дзержинский сумел воспитать коллектив самоотверженных работников, которые отдавали все силы защите молодого Советского государства от внутренней контрреволюции, поддержке вражескими интервентами. Советская ВЧК под руководством Ф. Дзержинского стала надежным образцом строительства в своей безопасности во всех странах, вступивших на путь социализма, отмечает «Руде право».

СОФИЯ. Только тактиком коммунист — последовательный, решительный, непримиримый к врагам революции, крестиком честный, кажим был Ф. Дзержинский, мог возглавить ВЧК, сделать ее надежным орудием для защиты завоеваний Великого Октября, пишет болгарская «Работническа дело». Школа Ф. Дзержинского, героизм и верность, ярвоых честилов партии и коммунизму превратили ВЧК в несокрушимый орган диктатуры пролетариата. Сила и успехи советских чекистов коренятся в созданных Ф. Дзержинским здоровых традициях непосредственного партийного руководства и контроля за их деятельностью, в неразрывной связи с народом, строгим и неукомшительном соблюдении социалистической законности и принципах, которые всю свою жизнь революционер и государственный деятель утверждал и защищал Ф. Дзержинский, отмечает газета.

(ТАСС, 12 сентября).

### ПРАЗДНИКИ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПЕЧАТИ

БРЮССЕЛЬ, 10 сентября. (ТАСС). Необычно многолюдно сегодня на брусельской площади Флажери — с раннего утра из разных концов страны сюда съехались тысячи коммунистов и их гостей, чтобы принять участие в традиционных торжествах Бельгийской компартии — празднике газет «Драго руж» и «Руде ван».

В празднике газет «Драго руж» и «Руде ван» принимают участие представители братских партий. Обширная и разнообразная программа праздника. На сцене — печатные органы компартий, местных федераций КПБ, материалы, рассказывающие о деятельности коммунистов.

Большой интерес у посетителей вызывает стенд Советского Союза, на котором представлены произведения классиков марксизма-ленинизма, труды ветеранов рабочего движения, документы XXV съезда КПСС, материалы, посвященные 60-летию Великой Октябрьской революции, брошюры с текстом проекта новой Советской Конституции, а также речи и выступления Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. Н. Брежнева.

ПАРИЖ, 10 сентября. (ТАСС). Традиционный праздник газеты французских коммунистов «Юманите» начался сегодня в парке Курнев в окрестностях французской столицы. Сотни тысяч парижан и трудящихся со всех концов страны принимают участие в этой мощной манифестации сплоченности трудовой Франции, роста ее доброты и ФПГ.

Праздник «Юманите» проходит под знаком активности коммунистов и самых широких слоев французских трудящихся в борьбе за свои права.

В парке Курнев открыты стенды 56 газет братских коммунистических и рабочих партий, национально-освободительных движений, развернута большая фотовыставка ТАСС СССР — страна мира и созидания, посвященная 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции.

В числе иностранных гостей на празднике присутствует советская делегация во главе с первым заместителем главного редактора газеты «Правда» Ю. А. Скляровым.

### Поставщики подводят

Когда коллектив нашего магазина около восьми месяцев назад брал на себя обязательство в честь шестидесятилетия Великого Октября, мы тщательно обсудили и взвешивали свои возможности.

За прошедшие восемь месяцев улучшено качество обслуживания. Если прежде в часы пик перед кассами в торговом зале собирались большие очереди, то сегодня клиенты тратят гораздо меньше времени на покупки. Узел расчета дополнился запасной кассой, за которую в горячие времена может сесть продавец-консультант любой другой работник, овладевший этой профессией. Кстати, в коллективе восемь специалистов владеют двумя профессиями — продавцов-консультантов и кассиров. А вообще повышается квалификация каждого работника магазина. Молодые и опытные помогают наставникам. Действует школа коммунистического труда. Двадцать человек учатся в торговом техникуме.

Выполнен и другой пункт обязательства. В конце августа открыт стол заказов для четырех строительных организаций в поселке снчфабрики.

Коллектив наш старался, чтобы у покупателей не было к нам претензий ни по какой стороне. Правда, большинство нареканий не по нашей вине. Возьмем хотя бы книгу жалоб и предложений. В ней 15 благодарностей и шесть замечаний. Претензии покупателей в основном связаны с переделками оборудования. А дело в том, что завод плохо вывозит тару.

И еще есть причина, мешающая нормальной работе. В штучном отделе кафеeteria продается спиртные напитки, а неподалеку школа и две техникума. Раньше ребята с удовольствием забегали сюда выпить чашку кофе, чашу или стаканчик коктейля, съесть пи-

рожное. Но сейчас им сюда не пробраться, поскольку здесь торгуют только легальными спиртными. Такое соседство недопустимо, и зря руководители областного управления торговли закрывают на это глаза. О вырубке, конечно, думать надо, но и о просветах, особенно в летнее время, нам, продавцам, советского прилива, забывать не следует.

Самые серьезные претензии мы адресуем к поставщикам. В обязательствах магазинов зафиксировано расширение ассортимента товаров на 300 наименований. На практике получились сокращения. Крайне однообразной стала продукция хлебокомбината. Если в начале года ежедневно поступало шесть-семь видов изделий мелкой выечки, то сейчас на наших прилавках не больше двух-трех.

Не балует разнообразием продукция и Томский рыбозавод. Как правило, откуда приходит неважно качество моржевая рыба. А ведь если ту же кильку, ставриду или мойву продавать в жареном или копченном виде в полиэтиленовых мешочках, ее будут покупать гораздо лучше и в больших количествах, не говоря о котлетах, пельменях, рыбных котлетах. Между тем на заводе простаивает оборудование, специально приобретенное для изготовления этих деликатесов.

И-за того, что многие поставщики ограничили ассортимент товаров, наш коллектив едва смог справиться с планом этого месяца. Так что свои обязательства по реализации сверхплановой продукции мы не выполняем. И не сможем выполнить, если и дальше так пойдет дело. Работники пищевой промышленности подводят и себя, и других.

С. КОШЕЛЬСКАЯ, товарвед магазина № 10 Ленинского райпичеторга.

### АЗЕТА «Красное знамя» 25 мая опубликовала статью «Физра»

«Физра» — суть или прозвание, в которой содержится информация физкультуры в школах Томска. Руководители горисполкома, облспецпрофа, областного управления торговли откликнулись на нее, сообщив в редакцию, что выступления в газете обсуждают на нескольких совещаниях и определяют конкретные меры для устранения недостатков. И вот начался новый учебный год. Что же на самом деле изменилось в школе?

Для начала скажем о положительных фактах. 31 августа принято решение горисполкома о прирезке земельного участка к территории школы № 5 для размещения спортивной площадки. Заасфальтирована хоккейная карьера, сделаны бетонные дорожки, футбольные ворота на стадионе школы № 11. При школе № 28 строится трид. Ограничено подалное помещение, в котором по плану должны быть восстановлены спортивные сооружения. Но горький опыт показывает, чего стоит эти обещания. Дважды в газете рассказывали о разрушении спортплощадки школы № 28. После каждого выступления руководства этой организации давало клятвенные заверения, но дело с места так и не двинулось.

Областное управление торговли прислало в редакцию большой перечень различных спортивных товаров, которые якобы имеются в продаже. Вместе с представителями горорганов позволили в магазин «Спорттовары» и поинтересовались лишь двумя пунктами реестра: лыжами и футбольными. Лыжи есть, футбольных нет.

Наконец, об открытии в общеобразовательных школах специализированных классов по видам спорта с углубленным учебно-тренировочным процессом во внеурочное время. В августе 1976 года работником облспецпрофа составлен издательский документ, в котором были предусмотрены спецклассы на базе тринадцати школ — по академической гребле, подводному плаванию, фигурному катанию, конькобежному спорту, плаванию, художественной гимнастике и т. д. Был предусмотрен даже перевод способных ребят из одних школ в другие. Документ этот передан в горорган, на чем деятельность облспецпрофа и закончилась.

Нынешним летом уже подобных реших не составлялось. В облспецпрофе сообщили о создании пяти спецклассов, но данные средние как положено, организационно работа проводилась лишь в школе № 8, где совместно с тренерами по фигурному катанию из Дворца спорта заранее были и беседы с родителями, и медосмотры.

В школе № 28 сейчас проходит медкомиссию все пятые классы. Объединять спортеменов не будут. Просто создается нечто типа секции по подводному плаванию для всех здоровых детей. Такого же типа занятия будут проводиться с третьеклассниками на базе продления в школе № 8. В школе № 50 о спецклассе не слышали. Равно как и в гороргане, где, значит, кстати, нет преподавания физкультуры.

Наверное, нет необходимости повторять статью «Физра» — суть или прозвание. Скажем только: все высказанные и не высказанные претензии остаются в силе. И совсем уж нехорошо, что приходится делать проверки по следам официальных ответов и выяснять процент имеющейся в них правды.

М. СМОРНОВА.

### Против фальсификации истории

### ВОПРОСЫ ДУХУ ВРЕМЕНИ

Что знают граждане ФРГ о жизни, культуре и истории нашего государства, о народах? Какой «образ советских людей» складывается у западного поколения школьников?

Эти вопросы актуальны и правомерны. Их ставит сама жизнь, само развитие событий на европейском континенте, определяющая черта которого — процесс международной разрядки, стремление народов к взаимопониманию и сотрудничеству. Уже семь лет отношения между СССР и ФРГ развиваются на основе Московского договора. Их дальнейшая нормализация требует усилий обеих сторон.

Крупнейшей вехой на пути разрядки, на пути установления взаимовыгодных отношений между государствами с различным общественным строем стало европейское совещание в Хельсинки. Его основной документ — Заключительный акт принуждает исторически оптимизмом, послан в сердца жителей нашего континента надежду на то, что мир будет сохранен и упрочен, что народы — Ев-

ропы будут развивать взаимовыгодное и плодотворное сотрудничество друг с другом. В каком же духе воспринимается молодое поколение ФРГ? Что переживает здесь: доброжелательство, стремление познать жизнь и идеалы людей, живущих в условиях иной социальной системы, или дух предвзятости, недоверия, враждебности? Ответы на поставленные вопросы в определенной мере дают учебники по истории, географии, обществоведению и политическим наукам, которыми пользуются в западноевропейских школах, а также преподаватели для школьных уроков.

«Нешеходная зона» в самом центре столицы ФРГ, в беседе с тремя ученицами женской евангелической гимназии. Цель — выяснить, каковы их представления о Советском Союзе. Семнадцатилетние Мария и ее две подружки — оль Габи смущенно признаются, что не знают ни одного советского писателя, композитора, не видели ни одного советского фильма, не в состоянии вспомнить, какие народности населяют СССР, — кроме русских, не знают, где расположен Ленинград. Не слышали они также о Заключительном акте общеевропейского совещания.

В одной из старшей гимназий Вонна с разрешения властей я беседовал на эту тему с целым классом, 18—20-летние юноши выпускники гимназии — беспомощно «плавали», демонстрируя свое незнание. В той же гимназии я ознакомился почти с двумя десятками учебников по истории, общественно-политическим наукам, которыми пользуются в западноевропейских школах, а также преподаватели для школьных уроков. Грубое искажение фактов, тенденциозные и предвзятые предположения, фальсификация истории, политическая и идеологическая пропаганда, общественно-политическая и идеологическая пропаганда — вот что обнаружил у нас на нашей стороне.

Учебные пособия или сборники документов, опубликованных на Западе 10, 15 лет тому назад. Советскому Союзу послевоенного времени и наших дней авторы вышеупомянутого пособия приписывают разного рода агрессивные «донтринны», сочиняемые в авторитетных центрах Западе. Учебник завершается набором цитат из речей Гитлера, где он говорит о «большевизме». Их никто не комментирует и не поясняет.

Таковы «правдивые сведения», содержащиеся только в двух из примерно двухсот учебников по гуманитарным дисциплинам, используемых в школах различных земель ФРГ. Все эти учебные пособия изготовлены на основе специальных предписаний, принятых еще в годы «холодной войны» так называемой «постоянной конференцией» министров земель по делам культуры, которая координирует деятельность органов просвещения в стране. И директивы эти с тех пор существенно не менялись.

Каковы же они? Читайте

### Возвращаясь к напечатанному ПРОЦЕНТ ПРАВДЫ

быва могли еще заниматься на площадке пединститута. Теперь и она разрушена, там строят гаражи. В перспективе над гаражами должны быть восстановлены спортивные сооружения. Но горький опыт показывает, чего стоит эти обещания. Дважды в газете рассказывали о разрушении спортплощадки школы № 28. После каждого выступления руководства этой организации давало клятвенные заверения, но дело с места так и не двинулось.

Областное управление торговли прислало в редакцию большой перечень различных спортивных товаров, которые якобы имеются в продаже. Вместе с представителями горорганов позволили в магазин «Спорттовары» и поинтересовались лишь двумя пунктами реестра: лыжами и футбольными. Лыжи есть, футбольных нет.

Наконец, об открытии в общеобразовательных школах специализированных классов по видам спорта с углубленным учебно-тренировочным процессом во внеурочное время. В августе 1976 года работником облспецпрофа составлен издательский документ, в котором были предусмотрены спецклассы на базе тринадцати школ — по академической гребле, подводному плаванию, фигурному катанию, конькобежному спорту, плаванию, художественной гимнастике и т. д. Был предусмотрен даже перевод способных ребят из одних школ в другие. Документ этот передан в горорган, на чем деятельность облспецпрофа и закончилась.

Нынешним летом уже подобных реших не составлялось. В облспецпрофе сообщили о создании пяти спецклассов, но данные средние как положено, организационно работа проводилась лишь в школе № 8, где совместно с тренерами по фигурному катанию из Дворца спорта заранее были и беседы с родителями, и медосмотры.

В школе № 28 сейчас проходит медкомиссию все пятые классы. Объединять спортеменов не будут. Просто создается нечто типа секции по подводному плаванию для всех здоровых детей. Такого же типа занятия будут проводиться с третьеклассниками на базе продления в школе № 8. В школе № 50 о спецклассе не слышали. Равно как и в гороргане, где, значит, кстати, нет преподавания физкультуры.

Наверное, нет необходимости повторять статью «Физра» — суть или прозвание. Скажем только: все высказанные и не высказанные претензии остаются в силе. И совсем уж нехорошо, что приходится делать проверки по следам официальных ответов и выяснять процент имеющейся в них правды.

М. СМОРНОВА.

### ФЕСТИВАЛЬ НАЗЫВАЕТ ПОБЕДИТЕЛЕЙ

ЛЕНИНГРАД, 11 сентября. (Норр. ТАСС). Документальная картина «Ленинским путем» творческого объединения «Экран» удостоена главного приза VII Всесоюзного фестиваля телевизионных фильмов, в котором история Страны Советов предстает как единая судьба всех поколений строителей коммунизма.

За талантливого воплощение революционной темы большой приз присужден художественному видеофильму «Любовь Яковлевна» снятому на Центральном телевидении по одноименной пьесе К. Тренера.

Обладателем большого приза стал также музыкальный фильм «Моя Кармен» Ленинградского комитета по радио и телевидению. Картина, соединившая выразительные средства музыки, драмы и кинематографа, позволила раскрыть новые грани таланта народных артистов СССР Е. Образовой и В. Атлантова.

В конкурсной программе участвовало свыше восьмидесяти работ, позволивших масштабю представить достижения советских мастеров голубого экрана.

указ об «осткунде» (т. е. преподавания в школах сведения о Восточной Европе) от 13 декабря 1956 г. «Вся система воспитания и просвещения немцев, — говорится в нем, — должна быть подчинена задаче, вставшей перед нашим народом вследствие принижения советской системы». И далее: сведения о Восточной Европе и ее народах «необходимы как основа для того, чтобы вести плодотворную борьбу с системой, ныне господствующей над этими народами».

Смысл этого предмета, введенного в западноевропейские школьные программы еще в годы «холодной войны», хорошо раскрыл в свое времяamburger ежедневный «Дицайт». В статье, озаглавленной «Их готовят для вылазки на Восток во имя Европы», он писал об атмосфере ренессанса, насаждавшейся в школах ФРГ, атмосфере, которая в значительной мере сохраняется там и поныне.

Историк В. Протцер из Бамберга указывает на поразительную циничность с которой указ об «осткунде» был издан в 1956 г. Однако «культурно-национализм» по его мнению, является «указом о тоталитаризме», принятый 5 июля 1962 г.

«Указ о тоталитаризме» ставит на одну доску гитлеровский фашизм и перестройку социалистической страны в СССР. Это чистейшая фальсификация истории, возмутительная клевета в адрес страны, которая ценой огромных человеческих жертв спасла мир от «коричневой чумы», — заявил корреспонденту ТАСС член правления организованной Социалистической немецкой рабочей молодежи Йохан Рихтер.

Демократическая общественность, профсоюзы, антифашисты давно требуют отменить этот указ, провозгласив духом «холодной войны» осуществлять воспитание молодого поколения ФРГ в духе взаимопонимания и дружбы народов.

И еще одна существенная деталь: учителя должны строго придерживаться антикоммунистических и антисоветских директив. Заслушание — запрет на профессию, то есть запрет заниматься преподавательской деятельностью.

Рекомендацией срочно изменить текущую здесь картину СССР, и делать это, по его мнению, следует со штыком.

Однако обработка подрастающего поколения в школах ФРГ по-прежнему идет в антисоветском духе. До сих пор туда, к сожалению, с трудом проникают идеи разрядки и сотрудничества.

Занимаясь по нынешним учебным пособиям, пишет газета «Унзере цайт», молодое поколение западных немцев не в состоянии познать причины того, почему Советская власть смогла выдержать все испытания истории: иностранную интервенцию, гражданскую войну, контрреволюционные мятежи, нападение гитлеровской Германии, «холодную войну», и, наконец, масштабированный антисоветизм». А произошло это потому, подчеркивает газета, что власть Советов пользовалась и пользуется «слоной подковыркой всего народа». Фальсификация, лопь и вражда, которыми пронизаны школьные учебники ФРГ, указывает орган Германской компартии, несоответствии с положениями Заключительного акта общеевропейского совещания, они вредят делу взаимопонимания между нашими народами.

А. УРБАН, (Норр. ТАСС), Бонн.

